



Director: Mihail Russu

Girant resp: Dr. Ion Frunză

POPORULUI

Organ zilnic de știri și informațiuni

Redacția și Administrația
ARAD, Str. Eminescu 3.

ELEGIA CONTELUI

Aceleași lânguri de elegie, menite să devină banale, aceleași tonuri stridente de războinică revanșă. Ne-am deprins cu ele. Nu mai fac nici o impresie asupra nimănui. În numărul de Duminică al ziarului vienez „Neue Freie Presse” Contele Apponyi își revarsă focul și durerea asupra întregii Europe. Atacă în plin Liga Națiunilor. E un for incapabil să împartă dreptatea asupra minorităților oropsite, liga este instrumentul de apăsare al statelor invingătoare contra celor învinși. Contele Apponyi nu vrea să vadă în Trianon ceea ce vede oriș cine: izbucnirea vulcanică a unui drept istoric ce zăcea supus sub temelia statului habsburgic. Era chestiune de timp. Atâta tot. Și istoria este supusă schimbării, ca și materia în sine. Durerea lui este imensă a funcii, când vede că stăpânitorii provinciilor deslipite sunt „inferiorii ca cul tură”. Este o apreciere absolut intimă. Nu vrem să schimbăm părere căci zădarnică ne ar fi truda. Nu știu până în ce grad ne cunoaște cultura, dar oare în ce constă „superioritatea culturii” domniei lor? Izbucnirile lor culturale le vedem zilnic.

Contele Apponyi vorbind deunăzi cu Lordul Robert Cecil despre revizuire, acesta din urmă i ar fi mărturisit că ideea ar fi oarecum acceptabilă dar într-un viitor mai îndelungat și să aștepte în lănoș mersul evenimentelor.

După noi, mărturisim că sfatul Lordului este foarte corect. Am așteptat și noi doară sute de ani până veni clipa decisivă, fără sfatul lorzilor. Contele să și sfătuească prietenii să facă același lucru, ce am făcut noi „barbarii” și apoi se va vedea. Timpul e cel mai drept și mai corect judecător.

Situația încordată în Spania

Desfășurări extraordinare de forțe la Madrid

Paris, 19 (Rador). Știri transmise dela frontiera Spaniei semnaleză că informațiunile din Madrid nu sunt satisfăcătoare. În capitală ca și în multe alte orașe, desfășurările considerabile de trupe și de forțe polițienești provoacă pentru întâia dată dela instalarea dictaturei un ușor sentiment de nesiguranță.

Un număr de 20 profesori ai Universității din Madrid au declinat orice răspundere pentru consecințele eventuale ce ar decurge din măsurile luate de guvern. Profesorul universitar Jimeneyasa a fost arestat. Deasemenea, după un scurt interogatoriu, a fost arestat președintele Asociației studenților din Madrid.

Paris 19 Martie: După ziarele parisiene, Regina Maria nu s'a întâlnit cu Principele Carol, acesta fiind de 2 săptămâni la Nisa.

Când se va sărbători Paștile

Oficial sărbătoarea va avea loc la 31 Martie

Ministerul de război a dat următoarea circulară oficială corpurilor de trupă din țară privitoare la serbarea Pașilor:

„Paștele se va sărbători oficial la 31 Martie”. Pentru permisiile de sărbători oameni vor fi împărțiți în două serii.

Acelora ce vor să serbeze Paștele la 5 Mai li se va da permisiile la acea dată.

Situația scandaluoasă dela azilul de bătrâni din Arad

Ni s'a adus la cunoștință fapte cari denotă o stare revoltătoare la azilul de bătrâni din Arad, pe lângă care funcționează o bucătărie pentru șomeri și săraci. Atragem serios atenția Dlui Prim-medec Dr Cucu asupra scandalului de acolo. Meșterul bucătar în loc de mâncare servește pe acei nenorociți cu injurături și brutalități. Trista situație ne a fost adusă la cunoștință de către o femeie bătrână, care neputând trăi din mica pensiuă ce are, este nevoită a lua mâncare gratuită dela bucătăria șomerilor și a săracilor. Cu tocând sentimentele umane ale Dlui Dr. Cucu sperăm într-o îndreptare urgentă, căci e de ajuns de trist să te folosești de mâncare gratuită fără a fi nevoit de a îndura și brutalitățile unor sbiri.

Salvați funcționarii!

Bunăstarea funcționarului condamnă bogăția statului

Arad, 21. III.
Este nedreaptă și neomenoa să critică generalizatoare și exagerată pe care s'a obicinuit lumea să o profeseze la adresa funcționarilor de toate categoriile. E parcă un lucru să se deslănțuie o adevărată prigoană sontra funcționarilor tocmai din partea celor vinovați de starea grea în care se găsește această clasă de cetățeni. Cu o vitregie lipsită de milă, statul dă funcționarului aci un minim de existență și tot statul secăuiește prin dări excesive chiar și acel modest salariu de mizerie. Intereșele celui mai neînsemnat muncitor cu ziua sunt apărute

prin greve și organizații colective. În timp ce bietul funcționar n'are nici dreptul să-și plângă mizeria, iar organizațiile lui funcționărești slujesc doar burțile marilor demagogi constituiți în comisii și comitete de oameni a căror conștiință se amețește ușor cu un ciolan mai mare sau mai mic.

Este datoria tuturor oamenilor de bine să se intereseze de aproape de aceasta chestiune, în scopul de a crea bunăstarea funcționărească, atât de necesară pentru ridicarea demnității și autorității, dar mai ales al bunului mers și progresului complicatei mașinării de stat.

ȘTIRI DE TOT FELUL.

750.000 dolari pentru răspândirea budhismului.

De câteva luni a sosit în America de Nord Șin-Taizo, superiorul bisericii budhiste din Han ko în China. În acest timp a ținut o mulțime de predici și conferințe și adunând cu aceste ocazii bani, — după sistemul american, — pentru întemeierea unui institut budhist în Europa. În aceste câteva luni a adunat vre o 700.000 dolari, ceea ce înseamnă 100-120 milioane lei.

Furt de mărfuri din vagoane pe linia Radna-Ilia

În urma multelor reclamații, ce s'au făcut la jandarmeria din Radna cu privire la furturile ce se săvârșesc sistematic pe linia C. F. R. în Radna și Radna Ilia.

Dela primii pași firele cercetării s'au îndreptat spre angajații dela C. F. R. În urma acestui fapt s'a stabilit că spărgătorul de vagoane a magazionerul Farkas Martin, care a dispărut mai înainte de a fi fost arestat.

Tribunalul din Arad în desbaterea chestiunii pe cei acuzați cu găzduirea obiectelor furate, i-a achitat în lipsa de dovezi, iar furtul lui Farkas M. nu s'a desbătut, deoarece inculpatul n'a fost găsit.

Din Timișoara

Dela corespondentul nostru

20 Martie.

Garderobieră hoajă

Meier Sigismund, proprietarul Cafenelei Loyd a avut surpriza neplăcută de a-i lipsi zilnic pahare, cești, fețe de masă, și alte obiecte importante.

În urma cercetărilor făcute de poliție, s'a găsit eroina. Nu era alta decât garderobieră acelei cafenele, Szabo Iulia, care a și mărturisit faptele, a fost înaintată parchetului.

Sinuciderea unui soldat

A fost găsit mort pe linia gării Fabrica un soldat. S'a avertizat Comendura pieții care a început cercetările. S'a constatat că este cadavrul unui soldat din Reg. 10 Roșiori fără a i se putea stabili identitatea. Cercetările continuă.

O femeie s'a aruncat în fântână

O boală de nervi, de care suferea de ani de zile Catalina Negru din comuna Pădureni, a mănănat-o spre pasul fatal, sinuciderea. A încercat să se lecuiească pela diferite spitale, dar zadarnic. Eri înainte de amiază având o nouă criză de nervi, s'a aruncat în fântână. Vecinii au găsit-o moartă.

Furtul unei mari cantități de piele de talpă.

Negustorul de piele Markovits Alexandru din Arad, Bul. Regina Maria Nr. 9, a făcut reclamație poliției locale, în contra unor spărgători, cari s'au introdus în

prăvălia sa, de unde au furat un balot de talpă în greutate de vre o 125 kg.

Pagubele s'a evaluat la 25000 lei. Poliția s'a pus pe urmele infractorilor.

Un câine asigurat cu un milion de franci

Artista Mode Lotly din Paris avea un frumos câine japonez. Ii iubia așa de mult pe acest animal, încât la asigurat cu un milion de franci. Într-o zi pe când se plimba pe stradă, câinele s'a aruncat în fața unui automobil cunoscut, care la călcat.

Și biata domnișoară a rămas fără câinele iubit, în schimb a încasat un milion.

Faliment

Tribunalul din Arad a declarat falimentată firma Eiser din Arad str. Brătianu, în urma cererii proprii a numitei firme. A fost numit curator falimentar Dr. Hoffman și Dr. Salamor.

Evacuarea Renaniei în discuția Senatului belgian

Berlin 18 (Rador) — D. de Brouckere, în ședința de azi a Senatului belgian, s'a declarat partizan al evacuării imediate a Renaniei deoarece menținerea ocupației, în afară de influența sa morală, trebuie înlăturată și din punct de vedere militar.

O servitoare fură dela stăpânul său

Comerciantul Manea Dimitrie din str. Cogălniceanu Nr. 55, s'a făcut denunț poliției în contra servitoarei sale Budișan Căcița care i a furat încălțămuri și alte lucruri din casă. Cercetându-se cazul s'a stabilit că această servitoare a mai furat și dela un alt stăpân al său, dela Hartman Samuilă.

Acum se fac cercetări pentru a se putea stabili dacă vinovata nu mai are asupra sa și alte hoji.

Săpături Arheologice

Arheologul francez Maximilian Rochmore făcând niște săpături pe țărmul Atlanticului în Maroc, între Mazagan și Safi a găsit ruinele unui oraș fenician, aparținător epocii cartagineze. În aceste ruine a găsit o columnă de marmură, laspezi, vase de lut diferite instrumente și o criptă.

Reforma jandarmeriei la Senat

Vineri după amiază comisia administrativă a Senatului a ținut ședință pentru discutarea legii de reformă a jandarmeriei.

D. D. R. Ioanișescu, subsecretar de stat la externe, a făcut un expozeu asupra economiei proiectului, insistând asupra avantajilor pe cari le prezintă cele două noi principii: jandarmul de carieră și posturile concentrate pe grupe de comune. D. sa a dat apoi detalii asupra funcțiunii jandarmilor pe baza noii legi. Pentru a se asigura un jandarm bun, el a fost specializat, fiind păstrat numai pentru paza ordinii și avutul cetățenilor. Jandarmul viitor va fi independent, stabil și bine salarizat.

Comisia a ales raportor pe d. Valer Moldovanu. Raportul se va citi la Senat, alternând cu discuția legii minelor.

Informațiuni

Abonamente la „VOINȚA POPORULUI“

Pe un an întreg Lei 500.—
Pentru funcționari și țărani — — Lei 400.—

De ce costă abonamentul 500 și 400 Lei? Timbrele pentru abonament anual costă 100 Lei. Numerii de Sâmbătă și Duminecă costă 2 Lei exemplarul, iar administrația abonamentelor e costisitoare.

La 1 Aprilie va avea loc o mare mișcare în armată. Suntem informați, că în legătură cu această mișcare se vor face mari schimbări și printre ofițerii din orașul Arad.

În urma unui denunț, d. inspector general Dr. Liuba a sosit la Arad pentru a ancheta pe șeful siguranței d. Tache Ciorăscu. Găsindu se denunțul nefondat ancheta a fost închisă, totodată a-

ducând laude D'ui Ciorăscu asupra modului cum este organizat acest serviciu, unic pe țară. Dl. Inspector Liuba a mai fost în anchetă la Curtici.

Toți abonații din provincie, cari până azi n'au achitat costul abonamentului sunt rugați a ne trimite bani prin poștă, contrar vom suspenda trimiterea gazetei.

Acei cari doresc a abona ziarul zilnic sunt rugați de-a ne trimite abonamentul pe o jumătate de an înainte.

În cursul nopții ce a trecut, indivizi necunoscuți au spart bodega de alimente a soției lui Adamovici Milan din str. Miron Costin Nr. 10. După ce au furat o cantitate mai însemnată din lucrurile aflătoare în bodegă, au dispărut. Paguba încă nu s'a putut stabili. Poliția urmărește pe răufăcători.

Legionarii și reforma agrară

O mare nedreptate care trebuie îndreptată.

In vremea cea mai critică a războiului, când regatul României era redus la un petec de teritoriu, pe care s'a retras Casa Domnitoare, guvernul și armata română, când orașul Iași, devenit Capitala țării, trăia momente tragice și valurile teroarei armatei rusești bolșevizate izbeau populația și frumoasele plaiuri ale Moldovei, când foarte puține erau speranțele, că armata română, va mai da curând pept cu inamicul, sfărâmand pacea dela București și liberând gîta țării de cutropii soldații ardeleni, bănățeni și bucovineni din armata habsburgică, ajunși — cu și fără voie — prizmieri la Italiani, Francezi și Ruși, au format legiuni voluntare și făcând jurământ de credință Regelui Ferdinand I al României, s'au aruncat în îngrozitorul vârtej al războiului, acum ca armată română, luptând alături de aliații regatului român, pentru aceiaș cauză sfântă.

Numeroase ordine de zi au pomenit cu elogii mari faptele eroice săvârșite de legionarii români. Mulți au primit decorațiuni de valoare, dar mulți au murit moarte de erou și își dorm somnul etern în pămînt străin...

Repatriați acești legionari în România în tregită, ei au fost menținuți sub arme până târziu după încheierea pazei generale.

In vremea acestea au fost întocmite tablourile definitive a celor îndreptățiți la improprietărire, cărora, după votarea reformei agrare (1920-21) li s'au predat pămînt arebil și loc de casă. Așa s'a întâmplat că în vreme ce foștii prinsioneri, cari refuzase să între în legiuni românești, au fost împroprietăriți, superbii legionari, nefiind trecute în tablouri, n'au primit nici lot de casă și nici o brazdă din pămîntul, pentru liberarea căruia de sub călcăiul opresorului de veacuri ei au riscat sîngele și viața lor.

Dela 1920-21 și până azi, nimeni din tre guvernanți țării nu și a adus aminte aceștia bravii fii ai țării.

In urmare, guvernul actual prezidat de către d. I. Maniu in mod imperios i-se impune datorita să repare această mare nedreptate, votînd o lege pentru întocmirea nelăzmată a tablourilor definitive a foștilor legionari și improprietărire acestora cu loturi de casă și cu pămînt arabil.

Aceasta este un act de înaltă dreptate, de care guvernul actual trebuie să țină socoteală și a cărui împlinire nu mai poate suferi nici o întârziere.

Un ordin al poliției și sănătatea publică.

Curînd s'a emis un ordin al Prefecturii poliției din Arad, prin care se pune în vedere proprietarilor de case curățirea trotuarelor din fața caselor lor. Despre acest lucru s'a scris în numărul de ieri a ziarului nostru și primim cu satisfacție această dispoziție a poliției.

Însă ne permitem o constatare și un apel către Prefectura poliției.

Portarii și servitorii proprietarilor de case mătură trotuarele în orele de dimineața între 6-8. Între aceste ore, însă, trotuarele sunt străbătute de muncitori, funcționari și tot felul de elevi, cari se grăbesc spre atelier, birou ori spre școală. Oare nu se gîndesc

nimeni la sănătatea acestor oameni, cari într-o viață întreagă, îndată cu începerea zilei trebuie să inhaleze praful străzilor cu toți microbii lor, când măcar în acest timp ar trebui să respire un aer proaspăt de dimineață. Sunt suficiente focare de tuberculoză atelierele, școlile și birourile, ca să nu ni se mai dea și câte o porție de praf în plus. Începînd copiii din frageda lor vîrstă când plămînilor sunt atât de slăbuți.

Acest lucru e obișnuit de altfel aproape în toate orașele, fără să se gîndească nimeni la crimele ce se săvârșesc.

Trotuarele să se măture mai înainte de orele șase.

Grandioasa manifestație pentru „Miss Arad“ la București.

La concursul de frumusețe care a avut loc Duminecă 17 Martie cor. la București, frumusețea județului nostru, a avut parte de o grandioasă manifestație.

Dș. Livia Cohan (Miss Arad) însoțită de dș. Alice Andrescu (Miss Hunedoara) o fost primele care s'au înapoiat cu automobilul dela Salonul oficial în fața hotelului Splendid, unde erau găzduite frumusețile, erau peste 3000 de oameni. La apariția mașinei, de urale și strigăte de „brăiască Miss Arad“ repetate de mîile de oameni.

Timp de o jumătate de oră, frumusețea județului nostru, pe pieptul căreia se înfășura eșarfa de matase galbenă cu inscripția

O altă adeziune ca ocazia apariției cotidianului nostru.

Dorinii mei,

Mă bucură foarte mult știrea, că ziarul Dv. „Voința Poporului“ a început să apară în fiecare zi.

Cred, că orice român se bucură de frumoasa Dv. acțiune, deoarece de mult se simte nevoia unui organ absolut independent, care plutește pe deasupra patimelor politice și care să informeze bine lumea românească dela această graniță a țării.

E regretabil că până când în trecut a existat o gazetă românească în acest Arad-Cultural; azi trebuie să ne luptăm cu cele mai mari greutăți pentru susținerea unei asemenea acțiuni.

Urez mult succes „Voinței Poporului“ și doresc, ca să fie o adevărată tribună a apărării naționale la frontiera de vest.

Dr. Ion Pop
Insp. gen. administ.
delegat Prefect.

Femeie de 90 ani, șofer.

În Londra, doamna Iulia Heins de curînd a primit permis de circulație cu automobilul. După ce a învățat șoferitul numai într-o oră dela un nepot al ei, a condus singură un automobil. Dovadă că se pricepe la această meserie e faptul că i-s'a dat permisul de circulație și că până acum a fost amendată de mai multe ori, nu pentru călcarea vre-unui prieten, ci pentru viteza mare cu care își conduce mașina pe străzile orașului. Numai după câteva zile de încercări și a câștigat o siguranță uimitoare. Și cucoana are tocmai 90 de ani. Se pare de necrezut.

Necesitățile de primăvară le puteți procura mai eficient în casa de modă **Strasser vis-a-vis** cu biserica evanghelică.

„Miss Arad“, a trebuit să și fluture cu recunoștință mânuțele, pentru public.

Notăm, că de această cinste s'a bucurat, în mod spontan numai județul nostru, fapt care trebuie să ne umple sufletul de bucurie.

Apollo. Cinema Urania.

„Din partea Direcțiunii cinematografului, publicarea programului pentru publicul românesc nu este important.“

Căutăm

colportori și vânzătorii pentru ziarul nostru în Arad, cărora le asigurăm o existență cinstită. A se prezenta imediat

la Administrația ziarului
Voința Poporului
Ștr. Eminescu No. 7.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizări

Conform art 23 din legea privitoare la dobândirea și pierdere...

Domnule Ministru Dos No 1139/1929

Subsemnatul Forreiter Ioan, născut în anul 1898 în Ghioroc județul Arad...

Primiți: vă rog Die Ministru asigurarea deosebitei mele considerățiuni.

Ioan Forreiter

In atenția proprietarilor de automobile!

Aducem la cunoștința onorabililor proprietari de aute nobile...

Atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

Orice lucrări de specialitate aceasta, deasemenea confecționarea de ercuri speciale...

In vederea dispozițiunii Mare lui Stat Major, ca toți ofițerii de rezervă să și completeze echipamentul necesar...

M. ARITON din ARAD STRADA BUCUR No. 14.

confeccionază cu mare reducere de prețuri și avantajii de plată orice

uniforme militare

Diplul de casă cel mai ieftin, abonentul lunar Lei 1100, in afara de restaurant Lei 1000. Pranz Lei 25, cină Lei 15 in RESTAURANTUL BU CUREȘTI ARAD, Pieta Avram Iancu 10

Eugen Madarász

Str. Russu Șiriana No. 17. (fost Aulich)

confeccionază haine pt. băbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confeccionare specială de paltoane de piele.

Corespondenți permanenți în toate comunele din județ se caută pentru „Voința Poporului” Rugăm a se trimite corespondențe de probă.

In atenția ofițerilor de rezervă

Echipament militar vechi pentru procura echipa la Iosif Redesiu Croitorie militară și civilă Arad, Calea Banatului

Citiți zilnic și răspândiți

„Voința Poporului”

Singurul cotidian românesc din Arad



Târg senzațional de estin pentru Paști

M. Fischer

casa de sticle Arad, in edificiul „Crucea Albă” telefon 305.

Table with 3 columns: Service description, Quantity, Price. Includes items like 'Serviciu de sufragerie original de Karlsbad', 'Serviciu de cafea', etc.

Mica Publicitate

Cașcaval de oșie și unt de vacă cumpărat în mare cantitate făcând și contract pe an între Rog oferte cu indicarea prețurilor și al cantității, pe adresa: „Putas” Arad, Str. Bucur No. 7.

Pește uscat și vin de floribă a sosit la Firma Josif Luitz Arad.

Regatul României Judecătoria Marelui Arad

Publicație de Bona-fide

In baza execuției de esecvență efectuată în ziua de 18 Decembrie 1928 pe baza deciziei Judecătoriei Urbane Timișoara cu No. 5660-1928...

Arad 25 Februarie 1929

Sef postărei Indicifrabil

Atelierul Garajului „Express”

execută orice reparațiuni de automobile cu prețuri moderate Arad, Calea Banatului

CREMA DE FAȚĂ „MARGIT”

De vânzare pretutindea

Benzină ușoara la Munteanu Calea Banatului

Mare asortiment de ouă și iepurași de Paști Ilie Messer

Tipografia ziarului „Vo...”



Arad Bibliotecă Culturală pentru...